

藤本香花植物

金銀花·使君子·夜香木

前面10則的香花植物系列，介紹了蘭科、球根類及木本的香花植物，為免遺珠之憾，其他常見的香花植物，將擇要歸納成藤本香花植物及草本香花植物，以兩期的篇幅來介紹。

在金銀花的樹枝上可同時看到白色和金黃色的花開放，如同金、銀並列。



人 類使用香料的來源除主要來自植物體的植物性香料外，動物性香料也是很重要的來源。動物性的香料主要來自動物的分泌物，如抹香鯨、麝香貓香、麝香、丁香及海狸香等，這些動物香料，香味濃厚，且原料來源十分稀少，物以稀為貴是相當珍貴的材料，一般被應用在後味中，使香水的香味協調、溫暖且持久，特別是在強調神祕風格的「東方調」上使用最多。在西方人的眼中，東方（含波斯、中國、印度、阿拉伯）的文化是神秘、深遂且內蘊無窮的，東方調香水也極力在表現東方的特色，好比是首令西方人沈醉的「樂章」，令想像力無限延伸。

東方調又分為甜香系（Oriental / Sweet）及辛辣系（Oriental/Spicy），前調以茉莉、梔子、鈴蘭、香草、蜂蜜等產生溫

暖甜香感，後者則在原料中添加了胡椒、胡荽子等辛辣香料，主要都是在強調後勁無窮的木香及溫暖的動物香，基本上屬於濃香系統。成熟而獨立自信是香水行家最終的選擇，著名的東方調香水如嬌蘭（Guerlain）的“輪迴”（Samsara）為東方甜香系統，高貴且魅力十足，另外，聖羅蘭（Y.S.L.）的“鴉片”（Opium）為東方辛辣系統，兩者都屬於經典之作，在東方調裡有舉足輕重的地位，其他如香奈爾的“CoCo”、Lancome的“Magie Noire”也十分著名。

使用動物性香料的香水調中，除了東方調外，值得特別一提的是柑苔動物花香調（Chypre/Floral-Animalic），這個調香的原料組合更繁複、多元化、也更變化無窮，簡直是將柑苔調的變化發展到極致。名之為柑苔動物花香調，可想而知

是動物性香料在唱主角了。香水中有了動物香，使香味的凝聚力提高，成為濃香水，感覺上香水的溫度十分高，隨著體溫揮發有種熱氣撲鼻的感覺，華麗、浪漫而煽情，很適合成熟的女性夜晚使用，著名的香水有Fondi, Ysatis (Givenchy) 及著名的影星依莉莎白泰勒所推出的“熱情”（Passion）等。

金銀花

擁有富貴華麗名稱的金銀花為忍冬科、忍冬屬的蔓藤性花卉，原產於歐、亞、北非、中北美等地區，約有180種。莖枝中空，全株幼嫩部份密披絨毛並混有腺毛。金銀花的藤蔓纏繞時，總是左旋方向纏繞而上，因此又有“左纏藤”之名。金銀花為兩性花，左右對稱雙立、腋生，花冠為筒狀漏斗上部五裂

• 紫藤

呈唇形，上四瓣下一瓣，花芳香、香味宛如素馨和鈴蘭的混合香，是蔓藤香花植物的典型代表。金銀花初開的花為白色，隨著成熟度而漸漸轉變為金黃色以至凋謝，因此在植株上，可同時看到白色和黃色的花開放，如同金銀並列般，故名為金銀花。金銀花全年長綠，本省栽培幾乎全年有花，花期長且冬季不枯，因此，又有“忍冬花”之稱，盛花期以春至秋季為主。

金銀花以扦插繁殖為主要的繁殖方法。除冬季外，其他季節都可繁殖，不過以春季為最適合，扦插時擇取去年生成熟枝條，約需有3-4個節之插穗，插於砂質壤土中約3-4週即可發根，當年便可開花，栽培時需設立支柱或利用繩索供其攀附。金銀花性強健，對環境適應力強，可以採較粗放式管理，只需於春秋兩季略加修剪，保持樹形，並施加腐熟之有機肥料或化學肥料即可。金銀花枝葉繁茂，牽藤掛蔓，且容易開花，是花棚或花廊的最佳材料，在花棚裏種上一株金銀花，不但四時青蔥，繁花不盡，並有陣陣清香撲鼻。此外，金銀花也是優良的地被植物之一，它的根系分佈發散，是山坡地水土保持的良好材料。

使君子

使君子屬於使君子科、使君子屬，原產於熱帶亞洲（如印度、馬



使君子的花會由白色轉為深粉紅色，是最理想的夏季涼棚植物。

來西亞），又名留求子、仰光藤、山羊尿，是落葉性藤本植物，為夏季涼棚最佳的植物材料，花香而明艷動人。使君子植株幼期各部皆披有銹色短絨毛；葉具短柄，對生、長橢圓形，葉長6-10公分，寬3-4公分，全緣或波浪緣；花為頂生下垂穗狀花序、具芳香，萼呈筒管狀，細長，達6-7公分，先端短三角狀裂，花初開時為白色，後漸轉為深粉紅色，因此在同一花序中常可見到紅、白兩色之花序混雜開花，很有觀賞性；果實為革質乾果。盛花期為夏季5、6月間，11月後即開始落葉。

使君子可利用播種、扦插、壓條及分株等方法繁殖，一般以扦插繁殖為主，扦插最合適的季節為春、秋兩季，每年早春剪取發育充實、稍木質化之2、3年生枝條15-20公分長為插穗，注意溫度之維持，

即可生根發芽。生長性強健，耐旱性強，對土壤幾乎無選擇性，但仍以肥沃且排水良好之砂質壤土為佳，栽培處需陽光充足，方可生長良好且花多而持久。

使君子枝莖的伸展性極寬闊，具蔓藤性，且萌芽分蘖性強，容易誘導牽引成各種造形，可應用於綠廊、造形栽培等，效果良好，且耐旱、栽培管理容易，只需一週澆水一次，每年追加施肥1~2次即可享有整個夏季的熱鬧花期，是本省常見的棚架植物。

夜香木

夜香木是衆多香花植物裡較為特殊的一種，顧名思義夜香木多於夜晚開放，香氣四溢。至於白晝則和衆多夜貓族一樣，閉目養神，靜待夜幕展開。

夜香木別名夜丁香、木本夜來

香，屬於茄科、夜香木屬，原產於熱帶美洲及西印度，為多年生常綠半蔓性之柔軟灌木，株高可達2公尺以上；葉互生，單葉、呈披針長橢圓形，長10~18公分，全緣；花頂生或腋生，總狀花序，花小，色青黃至奶油黃，筒狀，先端5瓣，開放時宛如一顆顆小星星，花數極

良好之土壤即可，全日照、半日照皆可生長良好，病蟲害少，只需每年春、秋季時酌量施加有機肥或氮、磷、鉀3要素肥料1次即可。必須注意的是夜香木在生育期間最好經常加以摘心及修剪，可促使側芽萌生、增加開花量，並有矮化株形的效果。成株後，因枝條柔軟又極易

公分，蝶形花冠，旗瓣大而外曲、翼瓣為鎌形，花呈蝶形排列，下垂、十分優美，花朵通常在數十朵以上，具有芳香，花色因品種而異，有白、紫、藍等，一般多紫色或白色；果實為莢果。

紫藤以扦插及壓條繁殖。在早春發芽前取20公分長之充實枝條為



浪漫優雅的紫藤，不但是良好的花廊植物，花瓣還可拌麵粉蒸熟，食用齒頰留香。

多。當夜幕低垂時，萬花齊開，發放出濃郁的香味，放肆、熱情而且十分有個性，喜歡它的人說它濃香醉人，不喜歡的人簡直受不了它濃得近乎臭的氣味，宛如打翻了廉價香水般令人無法忍受呢！！

夜香木多以扦插法繁殖，全年可行，但仍以春季的成活率最高，插穗取去年生組織充實，帶有3個芽以上之枝條（約20公分左右），例行管理約3週便可生根，待苗高1尺即可移植上盆或定植。夜香木生性強健，對環境之適應力強，排水

生長，因此必須立支架扶持或用繩索綑縛牽引，避免倒伏。

紫藤

在台北街頭有一處茶藝館以紫藤為名，也以紫藤為號召，吸引了不少的消費者，除了因為紫藤優美的花形外，也因為它那近乎浪漫的名稱。紫藤屬於蝶形花科、紫藤屬，原產中國、日本及北美洲。為落葉性大藤本；葉互生、奇數羽狀複葉，小葉全緣，葉有柄及小托葉；花為總狀花序，頂生、長達30~60



當夜幕低垂時，夜香木萬花齊開，發放出濃郁的香味，放肆、熱情而又十分有個性。

插穗，扦插之成活率最高，3~4週即可發根。紫藤之根系多具主根，根群多，因此需儘早移植，移植時期仍以早春芽未萌發前最為適宜，儘量避免傷害根部。紫藤適合栽培於日照充足、肥沃的砂質壤土中易發芽，到生長期須有充足的水份，以免影響開花。花期在4~6月，開花後宜進行強剪、整理樹形，冬季落葉後11月~3月再修剪1回，促進萌生花枝，並施用有機肥料，以便翌年開更多的花。紫藤為花架、花廊、盆景、圍籬之良好植材。花可食用，花拌麵粉蒸熟食用，齒頰留香，是相當迷人的植物。

蔓藤香花植物綜上述介紹的4種外，尚有一具有“味道”的植物，不過它的味道香不香則是見仁見智了，這種植物即是蒜香藤。蒜香藤為紫葳科、蒜香藤屬。花為聚繖花序，腋生，花深紫色或紅紫色，花瓣5裂，花與葉均具有蒜香味，因而得名，另也有人稱之為紫鈴藤或張氏紫葳，花期在6~10月，為落葉性藤本植物，有興趣的人不妨種種看。